EJERCICIOS DE DETERMINANTES

Ejercicio 1.-
Calcula el valor de los siguientes determinantes y di por qué son cero algunos

de ellos:

1%6 ‘136‘ ‘1 0‘ ‘ ‘ 3 11‘ ‘—14{37
)‘ Bls 2l Dol D)y 2 Qzwml Ple 3
|1 6 13 6 #

1 O -

c) i1 ol = 0, porgue tiene una columna de ceros.

7o=2 . 2
al = 5 ‘ = (), porque tiene sus dos filas iguales.

o 4.

3 , -
€) 51 77| T 0, porque sus filas son proporcionales: (12) - 7 = (22)

140 3 , o
£) 60 -3|= 0, porque sus dos columnas son proporcionales: (22) - (-=20) = (12)

Ejercicio 2.-
Calcula el valor de los siguientes determinantes teniendo en cuenta estos datos:

[ m
_(" p) 4| =-13
n p : | dm 5 (e
a) |, b) 64| A 4 d) |47
~|np | = "
a) I m n p =19 =1
_|e em|_ . |1 m‘_ . .
) |64] = Gii G =6 6‘ﬂ b = 36 - (-13) = —468
/ 4’??:-' B I m 4. (_13) = _52
n 4p n p
Bl 2NN 18] =1 3 [l et o
|A]  -13 13
Ejercicio 3.-
Calcula los siguientes determinantes:
5 1 4 9 0 3
a)|0 3 6 b)|-1 1 0
9 6 8 0 2 1
5 1 4 9 0 3
a) |0 3 6|=_114 By|-1 1 0|=3
9 6 8 0 2 1
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Ejercicio 4.-
Halla el valor de estos determinantes:

0 4 -1 10 47 59
all 2 1 b)| 0 10 91
30 1 0 0 10
0 4 -1 10 47 59
a1l 2 1 |=14 by | 0 10 91| =1000
30 1 0 0 10

Ejercicio 5.-
Justifica, sin desarrollar, estas igualdades:

3 -1 7 4 1 7
a0 0 0[=0 b)[2 9 1 |=0
1 11 4 -8 -2 -14
7 4 1 45 11 10
A2 9 7 |4 1 1|=0

27 94 71 5 1 0

a) Tiene una fila de ceros (propiedad 2).

b) La 3? fila es proporcional a la 12 (3% = (-2) - 1?) (propiedad 6).

c) La 3* fila es combinacion lineal de las dos primeras (32 = 12 + 10 - 27) (propiedad 9).

d) La 12 fila es combinacion lineal de las otras dos (12 = 10 - 22 + 32) (propiedad 9).

Ejercicio 6.-

Teniendo en cuenta el resultado del determinante que se da, calcula el resto sin
desarrollar:

x Yy = 3x 3y 3= 5x 5y 5=z X ¥ =
5 0 3(=1 a) |5 BND b)|1 0 3/5 c)|2x+5 2y 2z+3
1 1 1 1 1 1 1 1 x+1 p+1 =+1

3x 3y 3z x y
D5 © FL2NH 0 F| =3:1=3

1. ¥ 3 1 % a2

5x Sy 5z x y =z
b1 035|=5-1]|5 0 3|=1.1=1

1 F i + 0 =

X y z X 2
) |2x+5 2y 2z+3|=|5 0 3|=1

o+ 1l p¥l =41 U ) I |

Ejercicio 7.-
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Calcula el siguiente determinante aplicando la regla de Sarrus y desarrollind
lo por cada una de sus filas y cada una de sus columnas:

3 7 -
-5 2 6
9 8 4

Comprueba que se obtiene el mismo resultado en los siete casos.

Aplicando la regla de Sarrus:

3 7 =1
-5 6

2 6(=3-24+(3) 8- (-1D+7-6-9-(-1)-2:9-6-8-3=-7-(=5)-4=
9 8 4

Desarrollando por la 12 fila:

o ST ;
,) F o 23

-5 2 6 =5‘§ 2 —7‘ 95 6 - ;é‘=5-{_—4(]'_}—7-{'—?4J—1-{'—'58:}=
9 8 4 + :

=—120 + 518 + 58 = 450
Desarrollando por la 22 fila:
a i =l
, = = : T .
s 2 6|=s|] H+2|2 F|-6]] [|=5-36+2-21-6- 0=
9 8 4

= 180 + 42 + 234 = 456
Desarrollando por la 32 fila:
3 4 =%
-5 2 6 |= _‘_ . ‘ ‘ =i B JE 4 .41 =
B X 268—36 _5294%815+—}41

= 396 — 104 + 164 = 456
Desarrollando por la 12 columna:
3 &=l
5 2 6 =3|§ 2 3 g _4‘+ }1‘=3~(—40)+5-36+9-44=
9 8 4 ?

= —120 + 180 + 390 = 456
Desarrollando por la 22 columna:
3 <%

5 6 3 =

—5 2 —',-" N 2 ‘ 8‘ =7 - (74 +2-21-8-13=

= 518 + 42 — 104 = 456
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Desarrollando por la 32 columna:

3 7 -1

Y 2
52 6 =_1‘ > "—6‘5 7‘+4 % ?‘=—1-(—58_}—6-(—59_}+4-41=
9 8 4 9 8 9 8 -5 2

= 58 + 234 + 164 = 456
Ejercicio 8.-
De las siguientes operaciones con determinantes de orden 2 x 2, senala las
que son correctas y, en su caso, enuncia las propiedades que se utilizan:

a da 2 2 1E A
a)‘bb=0 b)26=4‘13
2 2 11 2 2] |2 2
C)‘zé‘ ‘15 d)‘zﬁ' ‘15

a) Verdadero. Tiene las dos columnas iguales.

b) Verdadero. Si una fila estd multiplicada por un nimero, el determinante queda
multiplicado por ese nimero.

I
I
Il
..L'.\

c) Falso; seria

S
SN
fa =

d) Verdadero. Si la 22 fila esta multiplicada por 2, el determinante queda multipli-
cado por 2.
Ejercicio 9.-

Si ;: :; =—5, ¢cual es el valor de cada uno de estos determinantes? Justifica
las respuestas:
2| ™ 3n p+ Sq‘ b) ‘p m o 3n —m
" q q n 3q —p
p 2m 1 w/m m Sm
4 q 2Zn mp g £ P 5p
2) m+3n p+3g _|m b _|mmn -5
n q Min qgl@lp g
b) I - p 1= _ """ - _(5=5
g n |2 [m nl 3 P q
| 3n —m i nom| _ I ¢ (—
c) 3@ b @ =3 q p 3 3 p g =3-(-5)=-15
P 2| PGP MR 5 (5)=10
q Zn | (4) qg n |2 m n |3 P g
9 1 n/m| _ 1 mn| |(mmn|_
Nmp mg \@m " p gl lpgl™
| m Sm _
£ & 5 = (), pues las dos columnas son proporcionales.
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Ejercicio 10.-
RESUEIVE estas ecuaciones:

1+x 1—x ) SeH X COS X x—-2 1-2x
a) ‘ 1—-x 1+x| 1% b) 1 1 e ) X x?
1+ 1-—-x
b — 2
) ‘1—.%‘ T+ % 1

‘]+x 1—x

‘ =(1+x2-(Q-x?=1+x2+2x- (A +x%2—2%x) =
1—x% 1+=x

=14+2%+2x—1-x%2+2x=4x=12 — x=3

b) ‘ 561N X COS X o
} —
1 1
senx CosXx sen x
=senx—cosx=0 — senx=cosx — =1 —
1 Il COs X

4
=5 K
& x—2 1 ;..x —_—
X x
f—=2 T—=2x . . .
‘AT 52 ‘=.x2-(.x—2)—x(1—E.x_)=.-r3’—2;=..'“—x+2x2=.x5—x=
x= 0
=x(x2-1)=0 x= 1

Ejercicio 11.-
Halla el rango de las siguientes matrices:

g 150 _12 1 2 3 1-1

a)C= b)p=|4 5 6 2 1

18 1 1 0 0 3 4
4 5 0
3 5N
._ |6 10 =2
a)C = s T 4
415 0

c
Tomamos un menor de orden 2 distinto de cero: ; (]] ‘ =520 — mn(C)=2

Las dos tltimas filas son linealmente independientes.
Veamos si la 22 fila depende linealmente de las dos dltimas:
6 10 -2

1 (0 1
415 0

= (. La 22 fila depende linealmente de las dos altimas.
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Veamos si la 12 fila depende de las dos tltimas:

A |
1|0 1|=10=20. Por tanto, ran (C) = 3.
415 0
1 2 3 1 -1
Bi=14 5|6 2 1
1 0|0 3 4
I 4 5 .
Tomamos un menor de orden 2 distinto de cero: 1 ﬂ‘ =521

Las dos primeras columnas son linealmente independientes. Luego ran (D) = 2

Veamos si la 32 columna depende linealmente de las dos primeras:

4 5 6|=
1 0 90
Ejercicio 12.-
Halla los valores de a que anulan cada uno de los siguientes determinantes:

=3 # (). Por tanto, ran (D) = 3.

Zj‘
56

3 4 -5 a—1 1 -1 2 101 a+1 1 1
a) |1 <1 1 b) ] a+06 3 c)lo 2 2 d) 1 2 a
1. =1 @ g=1 2 0 2 3 a* 1 a 2

w Desarrolla, iguala a 0y resuelve la ecuacion que oblengas.

4 4 -5
a)|l -1 1 |=—3+5+4-5+3 - 4a=4—-4a=0 — a=1
1 -1 =

a—1 1 =]
b)] 0 a+6 3 |=3a-D+a-1D@+6)—-6a-1D=@G-1DB+at+b6-6]=
a—1 2 ()

. I . = 1
=@-DG+a=0=_0_ _

1
4 a=\
A0 2 2|=4a2+4-4-12=4a2-12=0 - a?=3<_ -
2 3 a HEND
wad A 9
D]l 1 2 al=d@+D+a+a-2—-a(a+1)—-2=
1 a 2
=dg+4+2a—-2—-ad—-al-2=—ad—a’+6a=—alat+a—-6)=0 —
a=10

//

A | 2 i 3
\a2+a—6=ﬂ — a= li\21+“4= ]?i?

2

|
L, 3

LS5

6 Ejercicios resueltos de matrices



Ejercicio 13.-
Justifica, sin desarrollar, que los siguientes determinantes son nulos:

-8 25 40 5 5 5
a) |2/5 3 2 b)| a b c
0O 27 0 b+c a+c a+b

a)La 1% y la 3% columnas son proporcionales (la 3* es —5 por la 12).

b)Sumamos la 32 fila a la 22:

5 5 5 5 5 5
a b c =latbtc atbtc atb+tc| =
bte¢ atec atb b+c @+ a+b
1 1 1
=5(a+b+c) | 1 1 1 = () (pues tiene dos filas iguales).

b+c a+c a+b
Ejercicio 14.-

Prueba, sin desarrollar, que |4| es mildiplo de 3y |B| es multiplo de 5:

13 2 5 2 1
4| =14 7 1 |IB|=1|4 7 6
8 2 5 6,39
1 3 2 1 3 6 L/ Y2
|lA|l=14 7 1 = |F 7 12 E],ﬁ- 4 7 4‘ — Es multiplo de 3.
8 2 5 82 15 8 2 5

(1) Sumamos a la 32 columna las otras dos.

(2) Si una columna se multiplica por un niimero, el determinante queda multipicado por
ese numero.

s 2 1 i A | s 2 1
|B|=14 7 6|=|4 7 6 {ﬁ_}ﬁ 4 7 6| — Es mailtplo de 5.
& 3 O 10 10 A5 2 2 3

(3) Sumamos a la 32 fila la 22

Ejercicio 15.-
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Estudia el rango de las siguientes matrices segun el valor del parametro que

aparece en ellas:

21 0 2 -1 a
a)A=(1 1 =2 b)B=|a 3 4
31 a 3 -1 2
i 1 1 2
1 2 -3 8 _|a -1 1
DC=te 1 21 1 d)D_(l —a 2;;—1)
1 -1 1 -2
210
a) |[A|=1]1 1 2|=2a-6+4—-a=a-2=0 — a=2
3 1 a
: ; 21 -
eSi a=2 — Como |A|=0 vy 11 =1#0 — ran(d)=2
eSi az2 — |A|#0 — ran(4) =3
2 -1 a
b)|B|=|a 3 4|=12-a*-12-9a+8+2a=-a’-Ta+8=0 —
3 -1 2
—_ II'iI II'_ ___—FHZ—S
N n=zi\49+52=?i\81=7¢9f

2 -2 2 ——a= 1
Observamos que _51 ; ‘ =100 — ran(B)=2
Por tanto:

eSia=1 — |B|=0 — ran(B) =2
eSia=-8 — |B|=0 — ran(B)=2

eSia#¥lya#-8 — |B|20 — ran(B)=3

¢) Por el ejercicio 11, sabemos que |C|=0 — a=2, y que:

#8i a=2 — ran(C)=3

eSiaz2 - ran(c)=4

: a -1 1 a -1 5 A=
e (1 —i 2.‘3—1) ‘] _(,3‘ - 1 U“““ﬂ-____ﬂ:

eSi a=1, queda:

1 =1 A o
D—(l . ]] — ran (D) =1

®Si a=-1, queda:

5§ 4 = o
D_(l 1 —j] — ‘1 _j‘—2¢ﬂ —  ran (D) =
eSiazl yvazx-1 — ran(D)=2

8

2
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Ejercicio 16.-

Determina el rango de las siguientes matrices segiin los valores de

§ i 3 ¢t 2 2
a) A=(1 = 1 b) B=|2 t 0
i i @ i & 3
t+3 4 0 11 -1 0
@C= 0 -1 1 d p=l21 0
—4 -4 -1 -+ 6 3—& 9-1
! t 0 ¢ L 12
e) E= 2 FF =1 f) F=|2 ¢ 2 1
“PF=1 0 I*5 Z2 1.1 2
t 11
D |4 =[1 ¢ 1|="P+1+1+t—-t-t="P_t+2=0-D(H2t-2=0
i O
t=1
_,_.-/-"'—F’—F’ -

TN @ 920 3 REFed=0 s #

eSi =1, queda:

[ T |
A=]1-11
E 1 1

eSi 11 —

t
b) |B|=|2
T

«Si =0
()
B=|2
1

2

— T

2
0
t

£

0]

0

]; como |[A| =0y ‘

|A]#0

/f= ()
=3+ 442 4t=8_2t=1(1*>-2) =ﬂ<r= V2
f:_

., queda:

Como

°Si r=12, queda:

— ran(A)=3

0
2 0

1
1

-1

‘ = 2%0 — rmnA)=2

o

V2

5
—‘ =4#0 — ran(B)=2

—2#0 — ran(B) =2
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°Si t=—-V2, queda:

N2 2 2 B oo
B=| 2 2 0 | Como 5| =220 » ran@®=2
— -2
1 V2 2

«Si t#0, t#V2 y t#—2 — |B|20 — ran(B)=3

t+3 4 0
c) |C]l=|0 -1 1
—1 -4 t-1

=(t+3)(t— 12 —16+4(t+3) =

=(+3) (2 -2t+1)—16+4t+12=P 22+ t+ 3P -6t + 3+ 4t— 4 =

= 1
=Pl 1=G=-DG+1D2=0="

—t=-1

eSi t=1, queda:

4 4 0 A0

cC=10 0 1]. Como 0 1‘=4;t0 = ran(C)=2
4 4 0 :

e Si t=-1, queda:
2 4 0

=10 =2 1| Comd Ia )\ 2 =420 — ran(C)=2
-4 4 -2 N

eSit#x1ytz-1 — |C|#0 — ran(C)=3

1 X = (0
2 1 -1 0

¢ 6 ERE O =

d)D =

Observamos que la 4* columna se obtiene sumando la 22 y la 32. Por tanto, para
hallar el rango, podemos prescindir de una de esas tres columnas, por ejemplo
de la 32

Tenemos que:

1 U 0

= 13 0§ . =
2 1 () ={9—I)‘_ ‘=(9—I)(—1_}=.f—9=ﬂ — =9
s AN |
—+ 6 99—t
- 1 1
eS8Si =9 — Como ‘,) 1‘=—1iﬂ — yan (D) =2

eSi 129 — ran(D)=3
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t 5 0
2 t+1 <=1
===y i) 1+ 3

=P+ 42+ 3t —-23+ 24+ t—2t2 - 6t

//T=ﬂ
&\_r3+5;_2=ﬂ =y =

_3+V9-8_ 3+1__—

=i+ 0+ + =12t -1)=2t(t+3) =

3B 2= 4P+ 3 —2)=0

3

e Si t=0, queda:

O 0 0 1
E=|2 1 —-1]|. Como ‘ - ‘
-1 0
=1 £ 3
e Si =1, queda:
WIEY Py
= 2 . Como
3 1)
-3 0 4 5
e Si t=2, queda:
2 2 0 5
E=12 3 1|. Como ‘2 3
-5 0 5 i

o8i 20, 121V E£2 = JBE >0

Byt
]
b ™

. Tenemos que:

N

]

1

e 3 BN =10

[
b =

t
T e |

=1#20 — ran(E)=2

=620 — ran(E)=2

2‘ =220 — ran(E)=2

— ran(E)=3

=212 +4+2_4t—t—4=

[ RS ]

4

g4

11

- =2
_5+V9 _5+3 —
' + .

4
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e Si t=2 queda:

Al R S 3
F=[2 2 4 ljigua]es, Ademis, ‘; 4
e 11 2 -7
. 1
*Si t=—, queda:
2
/2 1 2
F=| 2 1/2 1/4 1
2z 1 1. 2
12 1 2
Sabemosque | 2 1/2 1| =0.
2 1 2

/
Tenemos que | 2
2

1

eSi t#2 vy r;tE — ran (F) =3

Ejercicio 17.-

=20 —

ran (F)= 2

1 2
154 1 Zéiﬂ — ran(F)=3
2 o -

Sabiendo que |a b ¢ | =5, calcula el valor de los siguientes determinantes:

1 1 1
Xy =z
1 1 1 a b c
ADla+7b+7 c+7 b)|lxy =
x/2 y/2 =z/2 1 A 0
1 1 1 1 1 1
a)a+?b+?c+?ﬁl a b c |+
x/2 w2  zZ2 x/2 Y2 =z/2
i 1 1IN\1 i _
_ - s Rt
=5 a b c|+0= 5 9 >
w2

1—x 1=y 1=Z
c)|la+2xb+2y c+ 2z
2x 2y 2z
1 1 1
777
x/2 y/2 z/2

(1) Descomponemos el determinante en suma de dos.

(2) Sacamos % factor comun de la 3? fila. El 22 determinante es 0, pues las dos

primeras filas son proporcionales.

a b c a b c 1 3 1
b)|lx ¥y =z e 5 s Sl o A
I 1 1 x y z x y z

12
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(1) Cuando cambiamos de orden dos filas consecutivas, el determinante cambia

de signo.
FILAS
l—-x 1—-y 1-2=2 12 I—& 1=3¢ 1=2
) la+2x b+2y c+2z|= ik a b c | &
2x 2y 2z 3 2x 2y 2z
FILAS
l-x 1—-y 1-= 12+ 32 | |
=2 e b c = 22 2 |la& b | =2+%=10
X v Z 3 X ¥y
(1) Sacamos factor comun el 2 de la 3? fila.
Ejercicio 18.-
a b c
Considera la matriz 4 =|2a —b 3c|, donde a, b v ¢ son no nulos.
3a 0 4c

a) Determina el niimero de columnas de A que son linealmente indepen-
dientes.

b) Calcula el rango de A.

a b ¢ 1 1 1
|A|=1|2a —b 3c|=abc|2 -1 3| =abc-0=0

3a 0 4c 30 4

a b
Pero e =—ab + 2ab=ab # (), pues a y b son no nulos.
Por tanto:

a) Hay dos columnas en la matriz A que son linealmente independientes.
b) ran (4) = 2
Ejercicio 19.-
Estudia el rango de la siguiente matriz para los distintos valoresde a,b y

5 5 5
M= a b Vi
b+ca+ca+b
5 3 5 5 5 5
|M|=| a b c i=“a+b+c a+b+c a+b+c 5
b+c a+c a+ b b+ c a+c a+ b

13 Ejercicios resueltos de matrices



=(a+b+c)

5
1

b+ ¢

5 5

1 1

(3

a+c at+b

(1) Sumamos a la 22 fila la 32

(2) Sacamos (a + b + ¢) factor comun de la 22 fila.

(3) Las dos primeras filas son proporcionales.

Luego, ran (M) £ 2. Tenemos que:

5
a
2
a

&= N

wn

[

Por tanto:

e Sia=b=c —

eSiazb o b#c 0 azc —

Ejercicio 20.-

S¢—5%a=0 —

Sb—-5a=0 — b=a

id=cC

ran (M) =1

Estudia el rango de la matriz: A = (

| 4] =

cos o
Sen o
0

—sen o
cos o ()
0 1

Cos

(1)

sen

o —sen d

(5}

ran (M) = 2

5 5
bh ¢

sent cosdo 0

cos O —sen o 0)

0 0

cos o

1

=5¢—-5b=() = c¢c=5b

7 )
‘ =cos“ o+ sen“ o =1

(1) Desarrollamos el determinante por la 3* fila o por la 32 columna.

Por tanto, como |A| # 0, tenemos que ran (A) = 3.

Ejercicio 21.-

Escribe dos matrices 4 y Be M,

a) det(A + B) = det(A) + det(B)
b) det(A + B) = det(A) + det (B)

a) Por ejemplo: A = (

2 3
-1 2

K2

tales que:

- 3 aese(;

|A|=-r"', |B| = —11; |A+B|={}i |A| + |B| =4

b) Por ejemplo: A = (

2 3
4 6

o

1 1
2 2

b avn-(3

|4|=0; |B|=0; |[A+B|=0=|4]| + |B|

14

()

4

6 8

y

8
0

|
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Ejercicio 22.-
Si A y B son dos matrices cuadradas del mismo orden, ;se verifica que

|A-B| =|B-A4]|?

Justifica tu respuesta.
Tendremos en cuenta que |A - B|= |A| - |B|. Entonces:
A-B|=|A| - |B| = |B| - |A|=|B-A|. Por tanto, si se verifica la igualdad.
I'fﬂj m-}

(*) Aunque el producto de matrices no es conmutativo, el producto de ntimeros (los

determinantes son nimeros), si lo es.

Ejercicio 23.-

a* ab b?

Demuestra, sin desarrollar el determinante, que: |2a a + b 2b| = (a—b)?
1 1 1

w Haz ¢, —c; y ¢,—c;. Asipodrds sacar factor comiin (a—b )2. Después. baz ¢ 1 —2C5.

COLUMNAS
a* ab b 12 — 32 at— bt ab—- b b
2a a+ b 2b| = 223 2a@¢ -2b a—-b 2b|=
SR N g 0 0 1
(@a+ b)(a—b) bla-—b) b a+b b b
= 2(a — b) (a—b) 2b|= (@a-b2| 2 1 2b =
0 () 1 (0 0 1

’ ;r ’ Elj‘ =(a—b)*(a+b-2b)=(a—b)(a—b)=(a—b)’

= (a — b)?

(1) Sacamos (a — b) factor comin de la 1? y de la 2?2 columna.

(2) Desarrollamos por la 32 fila.

Ejercicio 24.-

1 a? ad bc a a’
Demuestra, sin desarrollar, que: |1 b* b’ | = |ac b b?
1 &2 & ab ¢ ¢?

& En el segundo miembro multiplica y divide la primera fila por a, la segunda por

b y la tercera por c.

Procediendo como se indica en la ayuda, tenemos que:

bc a a* 1 bca a* a® abe 1 a? a 1 a &
ac b b= i ach b2 b |= E 1 B bBl=|1 b b
ab ¢ ¢ : abc & 1 & 1 & &
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Ejercicio 25.-

N -

3 3
Pruebaque: |a b =(b—a)(c—a)(c-0b)

a’ b

I
I

[

w Fsie determinante se llama de Vandermonde.

Haz ¢, —-c, y ¢;—c, Extrae el factor (b—a) dela 2* columnay (c—a) dela 3
columna.

Siguiendo las indicaciones dadas, tenemos que:

E & 32 1 0 () 1 () 0
a b c|=|la b-ga E==t | = et (b—a) (c —u) =
at b @ P —a* - a® a* (b+a)(b—a) (c +a) (c—a)
1 0 ()
=(b—a)(c—a) | a 1 1 =(b-a)c—a)cta—b—a)=

q
a- b+a cta

=(b—a)(c—a) (c—b)

Ejercicio 26.-
Calcula la inversa de cada una de las siguientes matrices:

R
Lk (3
-2 5 -3 B

A=

Calculamos la inversa de la matriz A:

|A]|=-1#£0 — existe A™

a, —— AdjdD —— (4dj@)

15 9 5 15 -9 -5 15 =B 2
8 AW | =28 -5 =53] |9 52| >
2 1

3 1 5 <2 5 B

e,
: —_
WD
(S LI W ]
Ba o

Calculamos la inversa de la matriz B:
|B|=-3#0 — existe B~
1

a; —— Adj(B) ——— (4dj(B))’ & BI{A@'(B}}!

A P L = = TN | Y
(—1 ?'_) = (1 ?J = (_1 z) — ?(—1 2)_3
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Ejercicio 27.-
Calcula la inversa de cada una de las siguientes matrices:

1 2 1 2 1 0
2 0 3 2 1 73
i 2 F
|A|=]0 1 0|=1#0 — Existe A~
2 0 3
o —— Adj(d)) — (Adj (A) ——» A1l= ﬁ(_&@' (A))
4 0 =2 3. 0 =2 3 =1 3 —6 -1
6 1Al =% =61 2] = [0 1 0] — | 0/ /AN | ="
=10 i =1 0 =3 of ] =N O |
2 1 0
|B|=10 1 3|=2#0 — Existe B
2 1 4
o, —— Adj(B) ——— (Adj (B)) — Bl= ﬁ{fh;{f B))
=5, S 2§ =3 =1, 3 = =142 3/2
1 2 9] = |2 2N 16 2 261 =5 |3 2 23 |=8"
3 6 2 3 6 2 70 2 3 O 1

Ejercicio 28.-
Calcula la matriz inversa de cada una de las siguientes matrices para aque-

llos valores de a que sea posible:

o1 2) owlipd o7 o)

. a —1
a)Ad = (T . ) — |A|=a?*+ 1#0 para cualquier valor de a.

Luego, existe A~! para cualquier valor de a. La calculamos:
1

o, ——> Adj(D) —— (Adj A))! . Al (Adj (A))
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a 1
(a ]) ('g—l) (ﬂ ]] a + 1 a* + 1 s
— —> — =A
—1 a 1 a -1 a, -1 a
a* + 1 a* + 1

b)A = (“: ::: ) — |A|=2a#0 si a#0. Solo existe A~! si a#0.

La calculamos en este caso:

o, —— Adj() —— (AdjD) 5 |*11| (Adj ()
X =k
(a 1)%(1:; —1)_}(52—5:)% 2 2 _ 43
a 3 —a 3, -1 3 -1 3 ‘
2a  2a
a—2 0 .
::)A=[ 0 a] — |A|l=(@-2)a#0si az0 y a#2

Existe A~ solo cuando @#0 y a# 2. La calculamos en este caso:

o, — Adjd) —— (Adj () > ljll (Adj (A))
1
4 - A {]
(a 0 ] ﬁ(a 0 ) _}(a 0 J H &2 : 9
0 a—2 0 a—2 0 a-—2 0 BL
ol
Ejercicio 29.-
x 1 0
Consideramos la matriz siguiente: A=|0 1 3
x 1 1

a) Halla los valores de x paralos que 4 tiene inversa.

b) Calcula, si es posible, 4! para x = 2.

a) Existe A~ solo cuando |A|=# 0.

x: T O
|[A]=10 1 3|=x#0 si x#0
x 1 1

Luego, existe A™' para todo x # 0.
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b)Para x = 2, tenemos que |A|=2#0, luego existe A~ en este caso. La cal-
culamos:

0, —— Adj(A) —— (AdjD) > !j{liAdj{A_}f

-2 —h =2 -2 6 2 -2 -1 3 -1 -1/2 3/2
(] 2 {3)—:»(—12 U]%(ﬁ 2—6)—}(5 1 3
3 6 2 3 -6 2 -3 g 2 3. B 1
Ejercicio 30.-
1 0 0
0 1 [l).

a 0 b

Considera la matriz 4 =

a) ;Cuando el determinante de A es el seno de algun numero real?

b) Calcula 47! cuando exista.

¢) Determina todos los pares (a, b) paralos que 4 coincide con su inversa.
a) |A| = b sera el seno de algiin nimero real cuando -1 < b < 1.

b) Existira A~! cuando |A|#0, es decir, cuando b#0. Lla calculamos en este caso:

(Adj (A

A, —— Adj(A) ——> (Adj(A) > Ijll

b O —-a b () -—-a h 0O 0 1 0O 0
g & 0| 510 BN | =218 & B = () 1 0 |=4a"1

0o 0 1 I N | g 0 1 —a/b 0 1/b

o > ) - lh b 1 = 0
a 0 b —a/b 0 1/b s 2 _ i e S a=
Emg My oy oy e

1 0 0 1 0 0 gy glbd=0 = @GR =0
c) = —

ea=0vyv b=1 — (0,1)

A=A cuando J . p .
l e h=-1 vy a cualquier nimero real — (a, -1)
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Ejercicio 31.-

2

Sean A v B inversas una de otra. Si |A| = 4, ;cuanto vale |B

Si A y B son inversas una de otra, entonces A - B =1 Asi:

_ _ _ _ 1 _ 1

|4-B|= 4] - |B[=[I[=1 — [B|= 5=+

4] 4

Ejercicio 32.-
. B} s [ @ @ — .
¢Existe algun valor de a para el cual la matriz (1 . ) no tenga inversa?
A >
flz @ =2l =42_4a2+2=2%0 para cualquier valor de a.
il

Por tanto, no existe ningtn valor de a para el que la matriz dada no tenga inversa.
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